

競逐“新”賽道 培育“新”動能 上黨鎮: 在創新中演繹“蝶變之美”

萬里長江浩蕩東流，千年運河蜿蜒流淌。一江一河交匯聯通，孕育了吳楚文化的奇肆汪洋，也造就了古邑丹徒的錦繡繁華。在這片土地上，水鄉古鎮星羅棋佈，而形成於西晉時期、有著800年歷史印記的上黨古鎮，無疑是其中的璀璨明珠，散發著獨特的光芒。

上黨鎮隸屬江蘇省鎮江市丹徒區，面積113.72平方千米，人口約5萬人，區位交通優越，北有新312國道、中有265省道、南有122省道，揚溧、滬寧兩條高速穿境而過。在新發展理念引領下，古鎮锚定打造“汽車之鎮”“科技之鎮”“生態之鎮”目標，以創新思維破解發展難題、厚植發展優勢，實現“產業興、科技強、生態美、百姓富”的精彩蝶變。



▲古洞村鳩莊。 決波 摄

“汽車之鎮”，競逐產業新賽道

日前，北汽藍谷發佈產銷快報。北汽極狐上月銷量破万台，同比增長312%。值得一提的是，這是北汽極狐連續兩個月銷量突破八千“大關”，標誌著北汽新能源在風起雲湧的汽車市場環境中贏得一席之地，同時也標誌著上黨新能源汽車及零部件產業發展邁入“快車道”。

新能源汽車及零部件產業是上黨鎮重點打造的主導產業之一，也是該鎮“產業興旺”最具競爭力的發展優勢。近年來，該鎮全力以赴做好新能源汽車全產業鏈的延鏈、固鏈、補鏈、強鏈文章，競逐產業新賽道，加快培育新質生產力。鎮江生態汽車產業園建設如火如荼，產業集聚發展態勢初步形成，一個百億級新能源汽車產業重鎮呼之欲出。

鎮江生態汽車產業園按照“兩基地（生產智造基地、創新研發基地）一平臺（公共服務平臺）”總體定位佈局，規劃面積4.15平方公里。其中，生產智造基地以北汽藍谷麥格納為依託，打造高端新能源汽車品牌與製造基地，以期加速融入長三角汽車產業生態圈，實現差異化、協同化、特色化發展，引育核心零部件企業，建設高端零部件智造基地。創新研發基地以北汽藍谷麥格納研發中心為依

託，吸引更多研發服務型企業入駐，集聚行業高端人才，並依託鎮江高校園區等高等院校，深入開展產學研合作，推動前沿科技成果轉化，打造前瞻技術創新研發基地。一平臺是指建設共性技術測試服務平臺，圍繞汽車物流、汽車金融等服務領域，構建功能齊全、體系完備、輻射周邊的汽車公共服務平臺。

值得一提的是，鎮江生態汽車產業園處於丹徒區乃至鎮江市的中心地帶，滬寧、揚溧、312國道連接東西南北，道路人口僅5分鐘車程；鎮江站、鎮江南站兩座高鐵站車程都在20分鐘以內，距離最近的常州奔牛機場僅40公里，至大港港口30公里，西去南京57公里，東往上海200公里，是一個集鐵路、公路、水路、航空為一體的多元化交通樞紐區域，承東啟西、連南貫北的交通區位優勢使得園區企業綜合物流成本顯著降低。

目前，鎮江生態汽車產業園已擁有新能源汽車及零部件製造和相關配套企業20余家，形成以北汽藍谷麥格納為龍頭，海納川海拉電子、語詣光電等為主體，涵蓋整車製造、關鍵零部件、應用配套等較為完整的產業鏈，成為鎮域經濟高質量發展新的增長極和源動力。



▲北汽藍谷麥格納汽車有限公司極狐阿爾法S5汽車下線。

丹徒區上黨鎮人民政府供圖

抓創新就是抓發展，謀創新就是謀未來。上黨鎮始終堅持創新驅動發展戰略，通過引導激勵創新投入、引聯搭建創新平臺、出臺梯隊培扶方案、推動校企聯合協同創新等措施，塑造發展新動能新優勢，提升創新能力、產業競爭力和發展能級，構築現代化產業體系，引領產業高質量發展。

上黨鎮出臺《工業企業“梯隊培扶”三年行動方案》，該方案以提升產業基礎能力和產業鏈水平為核心，按照重點突出、精准施策的原則，通過高效配置要素，加強院、校、企合作，支持和鼓勵傳統產業轉型升級，吸引一批科技成果



▲北汽藍谷麥格納汽車有限公司車身夜班。丹徒區上黨鎮人民政府供圖

“生態之鎮”，涵養區域新動能

綠色是高質量發展的鮮明底色。深諳生態重要性的上黨鎮，堅持把生態環境與經濟社會當作一個互相約束、互相整合的耦合系統進行謀劃與佈局，通過推動綠色發展、打造“生態小鎮”，促進“生態、城鎮、產業”三者深度融合、共促共進，涵養區域發展新動能，努力實現“生態美”與“百姓富”同頻共振。

今年盛夏時節，上黨鎮敖毅村村民辛鎖才家的黃桃園內散發著陣陣香甜，辛鎖才正領著一幫人忙著採摘新鮮大黃桃，下午有300箱黃桃要配送到上海生鮮批發市場。敖毅村是丹徒區首個全國“一村一品”示範村，黃桃種植面積達1300畝，帶動農戶330家，初步形成黃桃產業鏈和一定的品牌影響力，總產值超過1000萬元（人民幣，下同）。果品是上黨鎮主要特色農產品之一，全鎮現有果樹種植面積2450畝，果品年產量2600噸，年產值2850萬元。“南園”之外更有“北茶”，全鎮現有茶園面積0.72萬畝，規模茶場12個、茶葉專業合作社20家，產量150噸，年產值1.2億元，並建成省級現代農業產業示範園區，打造茶產業科技示範基地，延



▲美麗鳩莊。 吳呈昱 摄

長茶產業鏈，提升深加工能力，建設茶葉品質檢測中心、茶葉加工中心和冷鏈倉儲設施，推進茶葉加工環節的標準化、清潔化、智慧化生產，實現“茶文旅”融合發展，努力把茶產業建設成為強村富民的大產業。

此外，上黨鎮堅持把培育壯大新型農業經營主體作為推動農業高質量發展，實現鄉村振興的重要舉措。截止2023年末，全鎮各類農民專業合作社共134家。其中中國國家級示範3家，省級示範5家；家庭農場共111家，其中省級16家，

以上；鼓勵北汽藍谷、麥格納衛藍等優質企業依託省、市技術研究平臺，牽頭打造創新平臺，開展產業鏈關鍵環節創新合作研究。科技成果落地見效，離不開科創平臺載體的有力托舉，上黨鎮幫助企業對接科研院所、高校機構，大力推進智改數轉、“兩化融合”；對磚瓦、鑄造、建材、碳素等傳統企業，加快轉型升級，持續優化全鎮產業結構、壯大經濟總量；對成長性好的企業，加大培育力度，全力幫助企業做優做强；幫助創新能力強、成熟度高的企業加入“園區保”銀企合作項目，持續優化全鎮普惠金融的融資環境，助力實體經濟發展。上黨鎮落實專人開展“一對一”科技創新政策宣傳和指導服務，激勵企業以數字化、智慧化改造為重點方向開展更大力度、更高層次的技術改造活動，對江蘇元灘、萬源新材料、鑫升風機等主營業務突出、市場佔有率高、競爭力強的企業，鼓勵開拓新產品新市場，開闢新領域新賽道。

截至目前，上黨鎮有工業企業近三百家，產業呈現出規模化、集聚化、高端化、創新化發展態勢，尤其是高技術產業成為經濟穩定增長的重要引擎。

供稿：鎮江市人民政府僑務辦公室



Jiangsu China

联系电话：0086-25-83304121